## ПЕРЕПЛЕТЕНИЕ СУДЕБ

История Малокирсановской сельской библиотеки



Здание Сельского Совета и сельской библиотеки. 1967 г.

Сельская библиотека в селе Малокирсановка открылась в 1937 году. Книжный фонд был сформирован из частных библиотек жителей села и, предположительно, из частной библиотеки бывших малокирсановских помещиков. Размещалась она в частном доме (сейчас это улица Подгорная, дом не сохранился) и называлась «изба-читальня». Заведовала читальней Цурупа Евдокия Анисимовна. Работала Евдокия Анисимовна до 1941 года. Книги были розданы по подворьям перед отступлением наших войск в 1941 году. Но по другим сведениям библиотека продолжала работать и во время оккупации. Документов, подтверждающих эти версии, нет.

Думается, воспоминания о том, что Евдокия Анисимовна раздала библиотечные книги жителям на сохранение более реальная. По рассказам старожилов, удалось спаститолько небольшую часть всего фонда. Поскольку, после тяжёлого времени оккупации фонд библиотеки был совсем маленький, книги, которые удалось спасти и книги, которые были подарены из частных библиотек, были размещены в одном из уцелевших домов в центре села (теперь это улица Кутахова). Под библиотеку отвели уцелевшую часть здания, и она должна была стать тем островком тишины и покоя, которого так не хватало селу.

Пришедшая на работу в 1944 году новый библиотекарь, Михайлова Анастасия Парфеновна, продолжала собирать книжный фонд и готовила библиотеку к открытию. Об Анастасии Парфёновне мы знаем тоже совсем немного. Она работала в колхозе «Путь Ленина» освобожденным женоргом (председателем женсовета). Именно в это время библиотеку перенесли во временное здание сельского Совета. Фонд библиотеки теперь стал пополняться из средств бюджета сельского Совета. И в конце 1944 года обновлённая Малокирсановская сельская библиотека заработала снова.

В 1946 году библиотека была перевезена в другое помещение. Она была размещена вместе с сельским Советом в отремонтированный дом. Этот дом находился на пересечении двух улиц (теперь это перекресток ул. П. С. Кутахова и пер. Колхозного). Это здание не сохранилось, на месте его было выстроено частное домовладение в 60-х годах.

В 1948 году часть книжного фонда Анастасиевской районной библиотеки был передан для комплектования Малокирсановской СБ.

В 1951-52 годах было построено первое здание клуба рядом с местом расположения современного СДК, и библиотека была переведена на своё постоянное место.

В 1957 году Анастасиевский район был ликвидирован как административная единица и вошел в состав Матвеево-Курганского района. Малокирсановская библиотека, находясь на финансировании Сельского Совета, стала получать методическую и практическую помощь специалистов Матвеево-Курганской Центральной районной библиотеки.

Новое здание Совета было построено в 1965 году (Администрация Малокирсановского сельского поселения находится там и в наши дни). На время постройки нового клуба библиотеке там предоставили временное пристанище. Однако книжный фонд был уже довольно большой и в конце 60-х годов библиотеку перевезли в один из пустующих частных домов. В 1971 году, после приёмки здания СДК, она вернулась в свои стены. И уже много лет помещение библиотеки и читальный зал располагаются на втором этаже Малокирсановского СДК.

## Первый послевоенный библиотекарь. Судьба женщины-труженицы

Так как довоенных сведений по работе Малокирсановской библиотеки не сохранилось, по документам (книги по зарплате, домовые книги), первым послевоенным библиотекарем нашей сельской библиотеки нужно считать **Левшину Надежду Афанасьевну** (на фото сидит, в центре).



Она заняла эту должность в 1945 году. В 1946 году её должность стала называться - заведующая сельской библиотекой.

Почти всю свою жизнь, а родилась она в 1924 году, Надежда Афанасьевна прожила с родителями. У неё была сестра, которая уехала в Таганрог ещё в юности и приезжала только в гости. Замуж Надежда так и не вышла. Рассказывали, что была в жизни Наденьки история любви, но война сделала невозможным её личное счастье. Подробностей, к сожалению, нет. Известно только, что она с детских лет была серьезно больна, и всю свою жизнь прожила вместе с родителями. И может быть, именно по этой причине, Надежда Афанасьевна, не надеясь на личное счастье, отдавала все свое время работе. Работала она

очень хорошо (воспоминаний по этому периоду совсем немного, но все очень светлые). В 1958 году Надежда Афанасьевна заочно окончила техникум Народного просвещенияв г. Ростове-на-Донуи стала дипломированным специалистом, библиотекарем.

В июле 1965 года она попыталась уехать из села, возможно - устроить свою судьбу, но вскоре вернулась к родителям, так как заболел её отец (Левшин Афанасий Петрович). После смерти отца, в 1970 году она стала хозяйкой в родительском доме, где и проживала с матерью (интересная запись о её матери в старой домовой книге: мать 28.11.1896, пишет, читает) до 1975 года. После смерти матери, Надежда Афанасьевна жила в одиночестве до 1997 года.

На пенсию по возрасту Надежда Афанасьевна вышла в 1979 году, но, не мысля себя без работы, еще долго работала (до 1981г.) библиотекарем, а затем в СДК. Вся жизнь нашей героини была отдана работе. Долгий труд её был вознагражден. 17.09.1997 года она стала Ветераном труда.

Как о работнике, о Надежде Афанасьевне помнят до сих пор. Но рассказывают более подробно, конечно, только нынешние пенсионеры, которые в те времена были молодыми людьми. Говорят, что уже в преклонном возрасте она была активной гражданкой и гостеприимной хозяйкой, интересным и начитанным собеседником. Всегда встречала с улыбкой и рассказывала новости, которые читала в газетах и журналах.

С 1997 по 2003 года Надежда Афанасьевна находилась под патронажем службы социальной помощи пенсионерам и инвалидам. Ей помогали работники социальной службы опеки с. Малокирсановка. Они отзываются о Надежде Афанасьевне очень тепло. По их воспоминаниям и воспоминаниям других односельчан, это была интеллигентная, приятная, воспитанная, добрая, умная, порядочная, очень аккуратная пожилая женщина.

В 2003 году Надежда Афанасьевна уехала к овдовевшей сестре в Таганрог. Там она вскоре умерла.

## Любовь к чтению как путеводная нить судьбы

В 1984 году библиотекой стала заведовать Белоглазова Алла Леонтьевна.

Родилась Алла Леонтьевна 1 апреля 1941 года в селе Малокирсановка. Последний год войны и время послевоенной разрухи Алла Леонтьевна и сейчас помнит хорошо. Семье ее пришлось очень тяжело, но невзгоды и неурядицы переживали все вместе, дружно.

Росла она очень любознательной девочкой и с ранних лет была приучена к чтению книг. Дома все любили читать, но время было очень непростое, послевоенное. Как рассказывает сама Алла Леонтьевна, чаще книги не читались, а пересказывались вечерами после ужина, чтобы скоротать время, оставшееся до сна. Сначала так пересказывали книги ей самой, а потом и она заняла место семейного рассказчика. Еще совсем



малышкой любила она бегать в сельскую библиотеку, которой в то время заведовала Левшина Надежда Афанасьевна. Очень ей нравилась эта спокойная, подтянутая женщина, атмосфера библиотеки и возможность находиться среди книг.

В 1948 году маленькая Алла пошла в первый класс, и очень быстро научилась читать. С тех самых пор началось ее непосредственное общение с книгой, источником всего самого интересного. Книги для развлечения и учебы она брала в своей сельской библиотеке, была там постоянным читателем.

Время учебы в школе пролетело очень быстро, и в 1958 году Алла закончила 10 классов. Училась она охотно и выпускные экзамены сдала очень хорошо, но у родителей не было возможности отправить ее учиться в институт.

Надо было выбирать профессию, как говорили ее родные, земную. И решили на семейном совете выучить нашу героиню на швею.

Поступила Алла в училище Легкой промышленности, которое в то время находилось в городе Донецке, Ростовской области. После окончания этого учебного заведения, Алла Леонтьевна несколько лет работала в Таганроге, в ателье №1. Но в 1969 году она вышла замуж за приехавшего на практику в колхоз молодого зоотехника Н. И. Белоглазова и вернулась в родное село.

В Малокирсановке Алла Леонтьевна стала работать заведующей швейной мастерской, которая находилась в то время там же, где и сельская библиотека. Так судьба снова свела вместе Аллу и книги.

Работая в швейной мастерской, Алла Леонтьевна вела очень активную общественную жизнь. Она участвовала в художественной самодеятельности: играла в самодеятельном театре, пела, танцевала, занималась с молодежью. В 1974 году по настоянию райкома комсомола ее послали от колхоза учиться во Всероссийское Хоровое Общество по классу пения, игры на фортепиано и баяне. Но, к сожалению, в то время в колхозе не было ни одного музыкального инструмента, собственный купить было дорого. И Алле Леонтьевне пришлось отчислиться. Она вернулась домой и перешла работать в Малокирсановский СДК, где вела кружки и продолжала участвовать в художественной

самодеятельности.



ФАКУЛЬТЕТ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ

В 1975 году Алле Леонтьевне было предложено возглавить СДК, но она решила сначала окончить курсы Директоров домов культуры. И уже через полгода она стала директором Малокирсановского СДК (на фото второй ряд, вторая слева).

Но Алла Леонтьевна не остановилась на этом и поступила в 1976 году в Ростовское культпросвет училище на библиотечное отделение. В 1980 году она получила диплом, в котором ее новую специальность обозначили

как работник сельских библиотек. А библиотека ждала ее еще несколько лет.

В 1983 году Алла Леонтьевна ушла с должности директора СДК и решила посвятить себя семье. Но не в ее характере было сидеть дома. Уже в 1984 году она была назначена на должность заведующей Малокирсановской библиотекой-филиалом. Так, после различных перипетий судьбы, профессиональный путь был найден.

Перед ее назначением и после ухода Левшиной Надежды Афанасьевны библиотекари в Малокирсановской библиотеке сменялись быстро и часто. В 1981 году библиотеку приняла Негода Галина Владимировна.В 1982 году заведующей библиотекой стала Захарова Татьяна Николаевна.В 1983 году заведующей библиотекой была назначена Сова Надежда Дмитриевна.



С приходом Аллы Леонтьевны библиотека, наконец, снова почувствовала руку хозяйки. Везде был наведен порядок в документах и в работе с читателями.

Самой большой гордостью заведующей библиотекой стала организованная ею в одной из комнат библиотеки русская горница, с большой любовью собранная из бытовых предметов старины у местных жителей.

Она, как истиная патриотка нашего села, вела большую краеведческую работу. Скрупулезно собирала материалы об истории села, о судьбах ветеранов ВОВ, тружениках сельского хозяйства.



Альбом в честь приезда знаменитого земляка, Героя Советского Союза П.С. Кутахова

Алла Леонтьевна вела огромную общественную работу в селе и в поселении. Она была на протяжении многих лет председателем женсовета Малокирсановского сельского поселения и председателем общественного совета ветеранов, принимала активное участие в создании музея села. В Малокирсановку, родину двух Героев Советского Союза — П.С. Кутахова и Н.И. Корниенко, часто приезжали гости. Алла Александровна организовывала встречи жителей села, школьников с именитыми гостями.



На фото работники таганрогского завода им. Димитрова и однополчане П. С. Кутахова, дважды Героя Советского Союза, Главного маршала авиации встречаются с почетными жителями села в день рождения Кутахова 16 августа 1995 года.

В 2002 году за активную жизненную позицию и большую общественную работу по сохранению истории и многонациональной культуры села Малокирсановка Алле Леонтьевне была вручена Медаль в честь образования СССР. В 2007 году работа Белоглазовой Аллы Леонтьевны была удостоена высокой оценки района и области. Ей была вручена Медаль в честь 75-летия образования Ростовской области. За творческий, добросовестный труд Алле Леонтьевне была присвоена категория ведущего библиотекаря.

В 2008 году Алла Леонтьевна была удостоена звания «Ветеран труда». И тут бы работать и работать. Но жизнь порой готовит нам испытания. Тяжело заболел супруг Аллы Леонтьевны, и она бросила все, чтобы быть с ним в это трудное время. В 2008 году Белоглазова Алла Леонтьевна вышла на пенсию. Но и сейчас она находит время, чтобы посетить родную библиотеку и помочь советом или делом ее нынешним работникам.

Данные сведения были собраны благодаря помощи работников Администрации Малокирсановского сельского поселения и свидетельств жителей села Малокирсановка. Источником точных дат послужили архивные зарплатные и домовые книги Малокирсановского сельского Совета с 1949 по 2003 год. Документы до 1949 года утрачены.

## Скрытченко Наталья Александровна

После ухода Аллы Леонтьевны библиотекарем стала работать Коренева Ирина Николаевна. Она работала до 2017 года. Условия работы были нелегкими. Здание СДК требовало капитального ремонта, случалось, не отапливалось.



современным оформлением и уютом.

В 2017 году библиотеку приняла **Скрытченко Наталья Александровна.** 

В Малокирсановском доме культуры год начался капитальный ремонт здания. На ее плечи легла нелегкая работа по перемещению, сохранению и восстановлению после библиотечного ремонта фонда. Наталья Александровна блестяще справилась с многочисленными трудностями. И когда после ремонта читатели пришли свою обновленную любимую библиотеку, поразила их интересным, она

Быть библиотекарем – интересно. В этом убеждались читатели, когда приходили в библиотеку. Хозяйка библиотеки всегда гостеприимна, приветлива, улыбчива. Вокруг этой женщины атмосфера тепла, уюта. В библиотеке много зелени и света. Внимание посетителей привлекают стильно оформленные выставки и стенды, настольные игры и красочные журналы. Многие семьи не имеют компьютеров, поэтому дети могут подобрать материал для презентации или доклада именно в библиотеке. Наталья Александровна часто приглашала земляков на различные мероприятия, и они узнавали много нового, интересного, любопытного. При ней начали работать в библиотеке литературно-краеведческий клуб «Тропинка» и клуб любителей декоративно-прикладного творчества «Посиделки».

Наталья Александровна была озабочена падением интереса к чтению, поэтому наладила тесный контакт со школой, детским садом, была частым гостем в доме ветеранов, где ее ждали с нетерпение люди пожилого возраста. Для читателей, которым было тяжело ходить в библиотеку, она старалась доставить нужную информация на дом.

В январе 2019 года Наталья Николаевна по состоянию здоровья ушла с этой должности и передала библиотеку мне, Семенченко Виктории Николаевне.

На селе трудно найти работу по душе, поэтому я начала свою трудовую деятельность в школе лаборантом. Я участвую в художественной самодеятельности в доме культуры и, приходя туда, посещала библиотеку и видела работу библиотекаря, ведь мои родители с детства привили мне любовь к книге: не только мама, но и папа каждый вечер читали и обсуждали со мной и моим братом прочитанные книги.

Профессия библиотекаря — это очень глубокая, внутренне наполненная профессия. Она обогащает и ум, и сердце, ведь, чтобы предоставить читателю необходимую информацию, надо быть следопытом, отслеживающим и выискивающим информацию, а качественное выполнение запроса дает удовлетворение и читателю, и самому библиотекарю, причем библиотекарю в большей мере, поскольку оправдывает приложенные усилия. Это творческая профессия, которая помогает реализовывать свои, даже как иногда кажется, нереальные идеи, дает возможность саморазвиваться. Это и позитивная профессия, благодаря которой каждый день происходят встречи с интересными людьми. Все эти черты библиотечной профессии со временем объединяются в одно целое — состояние души.

Я новичок в библиотечной профессии и хочу сказать, что очень ее полюбила. В своей работе мне хочется применять новые инновационные формы деятельности, призванные способствовать продвижению книги и чтения в обществе, в том числе в детской среде. Хочу продолжить учиться, ведь только в постоянном движении вперед - залог профессионального успеха.

Семенченко Виктория Николаевна, библиотекарь Малокирсановской библиотеки